

端午来了 开启与“粽”不同的非遗之旅

□ 记者 何晓丹 陈寒秋

端午节,是我国首个入选世界非物质文化遗产的节日,今年端午节又恰逢“文化和自然遗产日”。在即将到来的端午小长假,一系列特色“非遗+”活动将点亮武进市民的生活。赛龙舟、包粽子、挂艾草、赏古乐……在武进,文化旅游消费升温,民俗场景推陈出新,一起开启与“粽”不同的非遗之旅。

民间迎端午 花式手工 vs 龙舟燃情

在武进人的记忆里,端午节总是萦绕着淡淡的艾叶清香,还有一双双勤劳的巧手——包粽子、制香囊、钩蛋兜、做虎头鞋……“花式”手工编织端午情怀,龙舟竞速营造燃情氛围。这个端午,阳湖民间节日气氛分外浓郁。

端午到,虎头“俏”。“形象逼真的虎头图案有着驱鬼辟邪的好意头,给孩子穿上,祈福没病没灾。”端午节前夕,是区级非遗虎头鞋传承人张群英一年中最为忙碌的时候,最近她每天都在忙着为邻里乡亲做鞋。做了40多年虎头鞋的张群英介绍,虎头鞋历史悠久、做工复杂,仅虎头就要用到刺绣、拨花、打籽等多种针法,虎嘴、眉毛、鼻、眼等处采用粗线条勾勒,以表现虎的威猛。

粽子浓缩着浓浓的端午情结。区级非遗钩针编织传承人张爱琴的钩针翻舞间,一个个或传统或卡通的“粽子”闪亮登场,小的可以做挂件,大一些的可做斜挎包、手拎包。非遗也玩“谐音梗”,粽子包寓意“包中”,还可与葵花、小鸡等形象组合,形成“高中魁首”“一鸣惊人”“状元及第”等,很受中高学子喜爱。张爱琴还为端午设计了20多种蛋兜,小金鱼、小黄鸡、海绵宝宝、派大星、草莓熊、

唐老鸭……“端午节应景挂个蛋,平时可以放驱蚊的香料,或者装耳机、零钱,大家也都很喜欢的。”张爱琴说。

端午赛龙舟是阳湖旧俗。这个端午,太湖、西太湖畔都可捕捉到龙舟竞速的掠影,而在常州科教城,有一群年轻人经年累月都在劈风斩浪。

“咚咚咚咚……”一连串急促的鼓点从常州科教城天琴湖公园的水面上传来,龙舟高速穿行,队员们动作一致、挥汗如雨。傍晚时分,常州大学龙舟队的队员们正在为即将到来的2024中华龙舟大赛(江苏·盐城站)火热备战。“此次赛事分为100米、200米和500米,我们都报名了。希望能在与全国顶尖选手的较量中,取得不错的成绩。”常州大学龙舟队教练员曲永鹏表示,今年以来,队员们一直在刻苦训练,越战越勇,率获佳绩,希望能以青春和汗水发扬传承赛龙舟这一传统运动。



景区闹端午 “新中式”出游热度空前

6月8日—10日,全区各大景区围绕端午文化,纷纷推出特色主题活动,让市民游客“粽”享“新中式”假期。

淹城春秋乐园带来“非遗里的花火淹城”体验活动,同步开启夜公园,推出端午限定夜秀,营业至21:00。打铁花、醒狮、变脸、喷火、孟河中药香囊、龙泉印泥、虎头鞋、古琴、炭精画……20多项动静态结合的非遗在淹城“同框”,还有茅山号子、调羹牛、儒林威风锣鼓、抖空竹、遥观鹞灯等民俗表演,以及端午限定表演《屈原颂》,带领观众沉浸式感受屈原赤子情怀。

马夫开道、神将巡境、净炉手敬香、冲宫……中华孝道园举办太湖游神赛会,请来了全网火爆的福建游神原班团队。市民游客可以在“家门口”体验极具地域特色的福建非遗游神文化,和神将、马夫、世子一同祈福端午安康。

太湖湾露营谷举办“粽趣横生·潮玩端午”民俗文化节,大家一起包粽子、编彩绳、拼龙舟、射五毒、雄黄酒、淋沐兰汤、蒙眼敲锣、



DIY 艾草锤和黏土粽子,畅享端午传统项目的乐趣。

穿上传统服饰,到西太湖影视产业基地寻“粽”,开启一场穿越时空的旅程。基地为市民游客准备了拼龙舟、折粽子、香囊DIY等端午手工艺活动,一起来打卡。

